

*Чернышенко В.В.*

кандидат философских наук, доцент кафедры логики,  
философии и методологии науки,  
Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева.

*Chernyshenko V.V.*

Candidate of Philosophy, Associate professor of Department of logic,  
philosophy and methodology of science, Orel State University named after I.S.  
Turgenev

### **Экстремизм в информационном пространстве XXI века: риски и пути их преодоления**

Статья посвящена анализу угроз, подстерегающих человечество в новом тысячелетии. Одной из наиболее острых угроз является экстремизм в информационном пространстве. Автор намечает пути возможного выхода из трудных ситуаций.

**Ключевые слова:** информационное пространство, экстремизм, глобализация, глобальные проблемы.

### **Extremism in the information space of the XXI century: risks and ways to overcome them**

The article is devoted to the analysis of threats that threaten humanity in the new millennium. One of the most acute threats is extremism in the information space. The author outlines ways of a possible way out of difficult situations.

**Keywords:** information space, extremism, globalization, global problems.

В третьем тысячелетии человечество сталкивается с новыми глобальными проблемами, которые качественно отличаются по своей природе от угроз прошлого. И современное общество не готово уберечь себя от них, так как оно еще не выработало механизмов противодействия новым вызовам.

В процессе информационной революции, начавшейся в середине XX века и связанной с появлением и развитием электронно-вычислительных машин, постепенно сформировались основы нового общества постиндустриального типа, или общества информационных технологий [2, с104]. Постоянным трансформациям в технологической сфере сопутствовало изменение и противоправных форм поведения. Например, такое проявление социальной агрессивности, как экстремизм, ставший особо «популярным» в XX веке, сегодня начинает приобретать новые черты. Если в недалеком прошлом основным полем «деятельности» экстремистски настроенных групп был мир реальный, то теперь они постепенно начинают переключиваться в, так называемое, виртуальное пространство. Мировая сеть Интернет представляет собой символическое отражение окружающей реальности, следовательно,

совершенные в «электронной паутине» противоправные деяния оставляют свой отпечаток на нашей повседневной жизни.

Такого рода «компьютерный экстремизм» и «компьютерный саботаж» особенно глубоко укоренились в современной социокультурной среде. Разного рода блокирование, повреждение и вывод из строя электронными способами систем, обеспечивающих функционирование отдельных объектов и целых комплексов [2, с.104], – вот основные цели, которые преследуют хакеры.

В чем смысл такого асоциального поведения? Где искать его истоки? Какие меры необходимо предпринимать, чтобы снизить уровень информационно-технологического экстремизма или вообще искоренить его? Безусловно, это одни из основных вопросов, стоящих перед современным обществом, в котором информация приобретает статус одной из главных ценностей.

Стоит заметить, что экстремизм, как уже было сказано выше, есть не что иное, как проявление социальной агрессивности [1, с.75]. Однако, благодаря широкому развитию информационных технологий, наиболее актуальным средством проявления агрессии стал персональный компьютер, позволяющий, сохраняя максимально возможную конфиденциальность, без лишних финансовых затрат и не тратя уйму времени, моделировать преступные действия и даже предвидеть их последствия.

Что же толкает людей поколения на такого рода действия? Неужели все тот же избыточный максимализм, напряженные отношения с традиционной культурой, психологические и физиологические особенности? Нельзя забывать, что мы живем в глобализирующемся мире, в эпоху коренных изменений в социуме, во времена кризиса морали. И поэтому данная проблема носит более сложный характер, чем мы можем себе представить.

Современный человек, пытаясь самореализоваться, вскоре осознает, что его таланты вряд ли будут должным образом востребованы общественной системой, часто отвергающей любой творческий подход и стремящейся к экономическому росту. В итоге, лишенный всяких надежд, он начинает отвергать социум как враждебную среду, больше всего желая отомстить ему. Используя передовую компьютерную технику в качестве оружия, радикалы творят беспредел в глобальной сети, разрушая вражеские, по их мнению, ресурсы и попутно вербуя потенциальных сообщников. Держа под прицелом все мировое интернет-сообщество, они «питаются» страхом большинства людей, боящихся потерять важную для них информацию. Таким образом, чувствуя свою безнаказанность, экстремисты-интернетчики начинают сознавать ту реальную власть, которой они обладают. Некогда обычный человек начинает строить свой собственный проект существования, основываясь на ненависти ко всему, что не соответствует его ценностным установкам. Чувствуя себя властелином виртуального мира, обладающим правом беспощадно карать «неверных», индивид еще не совсем понимает, что та жестокость, которую он проявляет в искусственно созданной компьютерной среде, мало чем отличается от жестокости, с которой мы регулярно сталкиваемся в реальном мире.

Помутненный от бесконечной «борьбы за благое дело» рассудок онлайн-экстремиста отказывается осознавать или попросту не понимает, что насилие и сила – два совершенно разных понятия. Быть сильным – это значит, в первую очередь, быть сильным духом, проявлять стойкость перед сложными жизненными ситуациями, бороться с невзгодами, а не искать ответственных за личные неудачи на стороне. Совершенствуя свои разрушительные способности с помощью компьютерной техники, хакеры забывают об этом. Они «оцифровывают собственную личность», уходя все дальше от реальной жизни, превращая ее в нечто чуждое и враждебное.

Постоянные экстремистские вылазки в Интернете свидетельствуют о прогрессивном росте антигражданских настроений.

Уничтожая различные сайты, создавая компьютерные вирусы интернет-экстремисты лишают себя всякого стремления к созиданию. Прикрываясь благими побуждениями, они, как правило, преследуют не совсем нравственные цели. Но, как ни странно, все это вызывает положительную реакцию со стороны некоторых юзеров сети, которые не понимают, что, поддерживая подобные асоциальные действия, делая героями негодяев, лишь способствуют росту количества интернет-погромов.

Руша веками формировавшиеся моральные устои, «интернет-воины» «чистят» всемирную «паутину» от информации, способной принести пользу тысячам людей (периодически совершаются нападения на электронные библиотеки или религиозные сайты).

Беря на себя обязанности своего рода информационного фильтра, пропуская через себя информацию, они отсеивают то, что не нравится непосредственно им самим.

Постоянно повторяющиеся акты сетевого саботирования основываются на свойственной современному обществу бездуховности. И это не случайно, ведь стоявшие некогда на страже совести нравственные идеалы уже давно, в большинстве своем, канули в бездну прошлого. Аморальность и безнравственность – вот основные мерилы «цивилизованности».

Вскоре виртуальная реальность окончательно войдет в нашу жизнь, став обыденным явлением. Возможно, даже слово «виртуальная» будет отброшено с целью стирания границ между реальным и нереальным. Чем же это грозит? Неужели деятельность экстремистов, без устали творящих произвол в электронной сети, окончательно найдет свое отражение в нашем мире? Что же случится в этом случае? Об этом остается только догадываться.

Однозначно, электронные технологии – это перспективная область современной экономики, но нельзя забывать, что чрезмерная концентрация внимания на их развитии и есть одна из основных угроз. Рекламируя бескрайние возможности персональных компьютеров, их создатели автоматически наделяют ими потенциальных пользователей. Хорошо, конечно, если такая чудо-машина попадет в руки порядочному человеку. А если нет? То вполне может повториться история, когда компьютер превращается из прогрессивной техники в мощное оружие, параллельно усиливающее темпы регресса личности.

Итак, ненависть, желание мстить, затаившиеся в глубине души человека, толкают его на не совсем обдуманные поступки. Посредством своей деятельности он пропагандирует жестокость и агрессивность ко всему ему не понятному, а значит, враждебному. Пытаясь предостеречь себя и таких же, как он, от различных опасностей, которые сулят нерадостные перспективы XXI века, интернет-экстремисты сами превращаются для информационного общества в опасность номер один. Не желая играть по правилам, признанным большинством пользователей всемирной сети, они пытаются навязать свои личные интересы и стандарты, придавая им статус обязательных.

Разрушая интернет структуру, компьютерные экстремисты параллельно питаются информационными отбросами, информационным шлаком, насыщая тем самым и без того подорванную психику новыми сумасбродными идеями. Прививая себе «любовь» к различным антигуманным псевдоценностям, ведя крайне аморальный образ жизни, пускай даже в виртуальном пространстве, они готовят себе не самое светлое будущее.

Борьба за ложные идеи и идеалы никогда не принесет положительного результата. Подобная виртуализация бытия человека с каждым годом принимает все более и более драматический характер. Военные действия переносятся в новую сферу – сферу бесконечных матриц и чисел, байтов и мегабайтов. В результате всего этого человек, особенно тот, моральные основы которого изуродованы техногенными воздействиями современной цивилизации, превращается в единицу информации, окончательно теряя свою духовность, умирая как личность и индивидуальность.

Способствуя процессу нивелирования моральных основ и устоев, не давая сети Интернет из состояния «информационной свалки» перейти в состояние упорядоченного образования, качественно нового поля жизнедеятельности человека будущего, разного рода «компьютерные гении» превращают его во враждебную среду, своего рода электронное гетто, в котором каждый чужой – это враг, каждый, не принимающий их идеологии, – изгой.

И что же остается нам, простым пользователям сети? Продолжать беспомощно смотреть на разбухание уже виртуальных маргинальных и полумаргинальных элементов? Или же лучше стоит уничтожить глобальную информационную сеть, дабы раз и навсегда покончить с данной проблемой? Без сомнений, ответы на все эти вопросы существуют, но пока они сокрыты от нас. Но есть ли у нас время ждать, пока они станут доступны? Кто знает... На сегодняшний день точно можно сказать, что методы борьбы с интернет-экстремизмом интенсивно устаревают, в то время как способы саботирования глобальной компьютерной сети постоянно совершенствуются.

Итак, из всего выше сказанного становится ясно, что тенденции развития современной цивилизации разнообразны и крайне противоречивы. Нарастающая мощь человечества рождает не только эйфорию техницизма, но и понимание опасностей, которые с ней связаны. Происходит медленное осознание необходимости общепланетарного единства, которое, однако, соседствует с расширением зон, где распри и клокочущая ненависть способны

смести и сметают тонкий налет цивилизации и готовы ввергнуть народы в пучину средневекового невежества и фанатизма [3, с.229].

### **Список литературы**

1. Вестник Российского философского общества. – М.: ЗАО «Московские учебники – СиДиПресс», №3, 2004. 256с.
2. Глобализация: человеческое измерение. М.: Московский государственный институт международных отношений (Университет); «Российская политическая экспедиция» (РОССПЭН), 2002. 112с.
3. Моисеев Н.Н. Человек и ноосфера. – М.: Мол. Гвардия, 1990. 351с.

### **Reference**

1. Vestnik Rossijskogo filosofskogo obshchestva. – M.: ZAO «Moskovskie uchebniki – SiDiPress», №3, 2004. 256s.
2. Globalizaciya: chelovecheskoe izmerenie. M.: Moskovskij gosudarstvennyj institut mezhdunarodnyh otnoshenij (Universitet); «Rossijskaya politicheskaya ehkspediciya» (ROSSPEHN), 2002. 112s.
3. Moiseev N.N. CHelovek i noosfera. – M.: Mol. Gvardiya, 1990. 351s.